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11-10503 der Beilagen zu den Stcnographischen Protokollen 

des Nationalrates XVII. Gesetzgebungsperiode 

A N FRA G E 

der Abgeordneten Moser, Dr. Frischenschlager 

an den Bundesminister für Landesverteidigung 

betreffend die Verwendung der Flugzeugtype Cessna L19 

Der am 8. Februar 1990 erfolgte Absturz einer Cessna L19 

sollte zum Anlaß genommen werden, die weitere Verwendbarkeit 

dieser Flugzeugtype im Rahmen des österreichischen Bundes­

heeres kritisch zu hinterfragen. Da Flugzeuge dieser Bauart 

berei ts in gebrauchtem Zustand aus Beständen der amerika­

nischen Armee übernommen worden'sind, ist anzunehmen, daß die 

noch in Verwendung stehenden Cessna L19 nicht nur hinsicht­

lich ihrer Technologie, sondern auch in Bezug auf ihr 

Betriebsalter keinesfalls den zeitgemäßen Ansprüchen genügen 

dürften. Zweifelsfrei muß beim Einsatz einer bestimmten 

Flugzeugtype zur Ausbildung bzw. Luftraumüberwachung ein 

hinreichend sicherer Flugbetrieb mit vertretbaren Kosten und 

verantwortbaren menschlichem Risiko gewährleistet sein. 

Die unterfertigten Abgeordneten richten in diesem Zusammen­

hang an den Herrn Bundesminister für Landesverteidigung 

nachstehende 

A n fra g e 

1) Wann und in welcher Stückzahl wurden Flächenflugzeuge der 

Type Cessna L19 bei welchen Einhei ten des öster­

reichischen Bundesheeres in Dienst gestellt? 

2) Mitwievielen Flug- bzw. Betriebsstunden und Landungen 

wurden die Flugzeuge dieser Type seinerzeit übernommen? 

3) Wieviele Cessna L19 sind derzeit mit wievielen Flug- bzw. 

Betriebsstunden und Landungen bei welchen Einheiten 

inklusive der Fliegergruppe Rot-Weiß-Rot im Einsatz? 

4) Kam es bereits mit dieser Flugzeugtype zu Unglücksfällen 

und wenn ja: a) Wann erfolgten diese Unglücksfälle? 

5272/J XVII. GP - Anfrage (gescanntes Original) 1 von 2

www.parlament.gv.at



b) Welcher Personen- bzw. welcher Sach­

schaden wurde in den einzelnen Fällen 

verursacht? 

c) In welchen Fällen wurde als Unfallur­

sache ein technisches bzw. in welchen 

Fällen ein menschliches Versagen 

festgestellt? 

d) Welche Folgekosten entstanden der 

Republik Österreich in jedem dieser 

Fälle? 

5) Ist geplant, diese Flugzeugtype noch länger einzusetzen 

und, wenn ja, für welchen Zeitraum? 

6) Ist geplant, diese Flugzeugtype durch ein anderes Modell 

zu ersetzen und, wenn ja, wann werden hiezu konkrete 

Ausschreibungsunterlagen vorliegen? 
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